高三年级第三次月考    历史
一、选择题（本大题共25小题，共0分）

1．（2011年12月安徽名校模拟13题）瑞蚨详是全国知名的百年老字号，新中国成立时毛泽东主席在天安门升起的第一面五星红旗的面料就是瑞蚨祥提供的。下列属于一战期间它迅速发展的主要内部条件是

    A．辛亥革命为其发展扫除了一些障碍    B．南京国民政府的鼓励实业政策

    C．《中美友好通商航海条约》的签订     D．欧洲列强暂时放松了对中国的经济侵略

【答案】A

2．（2012年3月深圳市一模13题）有学者认为：社会阶层之间的流动性影响到社会开放的程度。从这一观点出发，唐朝社会开放程度较高，主要得益于实行

    A．三省六部制    B．科举制          C．察举制          D．均田制

【答案】B

3．（2012年1月湖州市期末12题）光绪七年（1881年），广东南海知县徐赓陛以“各省制办机器，均系由官设局，奏明办理，平民不得私擅购置”，以及机器缫丝厂“男女混杂，易生瓜李之嫌”，“夺人之生业”为由，查封各处缫丝厂。这说明

A．民族企业存在着有伤社会风化现象　　　　B．民族企业无力同传统行业竞争

C．封建势力严重束缚着民族工业的发展　　　D．民族企业与官办企业竞争加剧

【答案】C

4．（2012年1月济宁质检3题）古人常用“学富五车”来形容学问渊博，但这也反映出书写工具的落后。在中国古代，读书人不用学习五大车的竹简也可达到“学富五车”的程度应始于

A．西周  B．秦朝 C．汉朝 D．唐朝

【答案】C

5．（2012年1月滨州期末3题）“正是这个设计……使这个稚嫩的国家在草莽中崛起，迅速成为也许你不喜欢但却不能轻视的超级大国。这样一个精巧的设计，在二百年前由一群蛮荒大陆上的‘乡巴佬’创造出来，实在是令人惊叹不已。”这段话称颂的“设计”应是

A．英国的《权利法案》    B．德国《德意志帝国宪法》

C．美国的1787年宪法     D．法兰西第三共和国宪法

【答案】C

6．（2011年11月北京西城区期中37题）魏源在《海国图志》中提出“师夷长技以制夷”。他所说的“长技”在当时不可能包括

A．蒸汽机           B．火车         C．汽车       D．轮船

【答案】C

7．（2011年12月洛阳市一模4题）意大利画家米开朗琪罗制作的著名雕塑作品《哀悼基督》取材于圣经故事：耶稣被钉死在十字架上，圣母玛利亚保着死去的儿子耶稣无比痛苦。该作品的主要创作意图是

    A．宣扬上帝的神圣                  B．倡导信仰即可得救

    C．宣扬圣母的慈爱                  D．歌颂真实自然的人性

【答案】D

8．（2011年11月沂源县期中24题）据记载，江南某府的地方志中记录的节妇（丈夫死后不再嫁的寡妇），宋代有4人，明代有95人，在清代中叶则达到203人。为旌表节妇，各地纷纷建造贞节牌坊。下列各项中，与这一现象的形成相关度最高的是

A．女权意识的觉醒                  B．理学对全社会影响的深入

C．商品经济的发展              
D．战乱和社会动荡加剧

【答案】B

9．（2011年12月安徽省城名校联考2题）一篇介绍雅典民主的文章写道：“投票结束后，公民大会的工作人员在公民公开监督下，做统计工作。如果某个人的票数超过了6000票，他就要被判放逐10年，期满后才能回到雅典，恢复他的公民权。”这一场景出现在下列哪一人物主政时期的雅典（ ）

A.柏拉图    B.克利斯提尼   C.梭伦    D.査士丁尼
【答案】B

10．（2011年浙江会考23题）罗斯福新政期间，设立民间资源保护队从事造林、土壤保持、筑路等工作，开辟了许多国有林区和公园。这主要体现罗斯福新政哪一方面的内容?

A．实施直接救济                         B．兴办公共工程以工代赈

C．保护劳工权利                         D．建立社会保障体系

【答案】B

11．（2012年1月泰安市期末29题）下列自然科学成就中，其影响远远超越其学科范围，扩展到社会思想领域，并对中国近代救亡运动产生重要影响的是
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       D．量子论

【答案】C

12．（2011年11月孝感市统考15题）清光绪帝曾发布《罪己诏》：“今兹议约，不侵我主权，不割我土地,念列邦之见谅,疾愚暴之无知，事后追思，渐愤交集。”文中的“议约”是指
A.《南京条约》     B.《北京条约》     C.《马关条约》     D.《辛丑条约》
【答案】D

13．（2012年1月延吉市一模4题）在一座古墓中发现了黑亮如漆的黑陶，洁白如雪的白瓷，闻名中外的粉彩和珐琅彩。这座墓葬的时间应不早于






A．魏晋          B．隋唐        　　C．宋代     　　 D．清代

【答案】D

14．（2011年11月福州三中月考33题）15世纪末，欧洲人开始认识到一种新现象——通货膨胀即价格的普遍上涨。1500年以后，（西欧）价格很快开始迅速上涨。在这个世纪里，整个欧洲大陆的价格平均上涨了4倍。这种现象


A．造成社会动荡，损害了国际贸易　  C．为世界市场的形成奠定了基础


B．表明西欧成为世界的贸易中心　  　D．由新航路开辟和殖民扩张引起

【答案】D

15．（2012年1月宿州市一模20题）二十世纪三十年代，苏联农场比美国农场多出50%的土地和1。倍的人力，但其生产量仅相当于美国农场的四分之三；私人上地虽然只占总耕地面积的3%—5%，却生产了苏联农产品的25%—30%。造成这一现象的最主要因素是

    A．苏联政府对发展工业更感兴趣      B．激进的集体化政策压制了农民生产积极性

    C．苏联农业机械化水平还很落后      D．国内的政治斗争破坏了农业生产环境

【答案】B

16．（2012年3月滨州模拟）它“并不是什么神秘的东西，而是中国早期阶级社会中政权结构的一种表现形式，一种由部落联盟转变而来的‘联邦’或‘邦联’式的松散的国家结构形式。”材料中所提的这种表现形式是指

  A．宗法制    B．分封制    C．郡县制    D．中央集权制

【答案】B

17．（2012年1月蛙埠市一模10题）罗马法第七表第八条规定：“用人为的方法变更自然水流，以致他人财产遭受损害时，受害人得诉诸赔偿。”这说明罗马法
A．维护了财产私有                    B．维护了平民的利益
C．维护奴隶制度                      D．体现充分的民主性

【答案】A

18．（2012年3月烟台诊断）一位传教士将“他”描述为“一个彻头彻尾的中国人”。对他来说，“没有一个国家比得上中国，没有人比得上中国人，也没有宗教比得上儒学。虽然他创办了许多的现代化事业，但他从不提倡改变中国的政治制度和道德教化。”这位传教士所描述的“他”应该是
A．林则徐         B．洪秀全         C．张之洞         D．郑观应

【答案】C

19．（2012年1月南阳市期末12题）欧共体委员会主席雅克·德洛尔说“欧共体不单单是‘冷战’的产物，因而它肯定不会随着冷战的结束而消亡。”由此判断，欧洲走向联合的出发点是

    A．密切欧洲各国的联系，维护欧洲的安全

    B．与美国、苏联抗衡，保障自身的安全

    C．保证自身安全，提高国际地位，加快经济发展

    D．制止欧洲发生战争，获取最大的经济利益

【答案】C

20．（2012年3月威海市一模）作为古代中国政治制度突出特色的中央集权制度，自秦朝建立以来，不断发展演变，  至明清达到顶峰，对中国历史产生了深远影响。下列结构图展示的是不同朝代中央集权制度的统治形式，其中属于元朝的是



【答案】D

21．（2012年3月洛阳市二模）明代张居正说:“商不得通有无以利农，则农病;农不得力本穑以资商，则商病。故商农之势，常若权衡。”这种经济思想出现的主要社会背景是


A．重农抑商政策瓦解
B．商业经济繁荣发展


C．农商并重格局形成
D．西学东渐现象出现

【答案】B

22．（2012年1月杭州市一模20题）霍布豪斯在《自由主义》一书中说：“19世纪可被称为自由主义时代，但是到了这个世纪的末叶，这项伟大运动却大大地衰落了。”导致自由主义“大大衰落”的主要原因是

A．自由主义导致了无政府思想的泛滥
B．19世纪五六十年代的资产阶级通过改革加强了统治
C．欧洲封建势力对拿破仑战争的胜利
D．第二次工业革命导致了垄断组织的产生
【答案】D

23．（2012年1月云浮市一模17题）某学者认为：“当美、英和其他工业国家失去一切秩序感和平衡感，忙于采取各种补救办法和应急措施以应付危机时，中国在1929年后仍然能一如既往地坚持下去。”中国在 1929—1937年期间能“坚持下去”的原因分析正确的是

    A．开展国民经济建设运动            B．国民政府滥发纸币

    C．美、英等对华倾销商品            D．苏联慷慨援助中国

【答案】A

24．（2011年11月蚌埠市期中3题）美国独立战争期间，托马斯·潘恩在《常识》中告诫民众：“君主政体意味着我们自身的堕落和失势，同样地，被人当作权利来争夺的世袭，则是对我们子孙的侮辱和欺骗。”这一观点的理论依据是（     ）

A．人文主义        B．民族主义         C．天赋人权说         D．三权分立学说

【答案】C

25．（2012年2月西安五校一模34题）台湾作家龙应台在《全球化了的我在哪里》中写到：“我们不管是北京还是上海、台北、香港，在被全球化席卷而来，就是说那个浪冲过来，我们的脚站在那个沙滩里头，你要知道你的脚站的沙不完全从你的脚下整个被掏空，你一定还要有土壤。”据此。我们可以推知她对全球化的态度是

A．全球化大潮可迎不可拒              B．全球化要立足于本土化

C．全球化的本质是西方化
D．全球化无异予洪水猛兽

【答案】B

二、非选择题（本大题共3小题，共0分）
26．阅读下列图表和材料回答问题

材料一  中国早期民族企业

	时间
	地点
	创办人
	企业名称

	 1866年
	上海
	方举赞
	发昌机器厂

	1873年
	南海
	陈启沅
	继昌隆缫丝厂

	1878年
	天津
	朱其昂
	贻来牟机器磨坊


材料二  中国民族资本主义企业变化
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材料三  第一次世界大战期间，江苏南通人张謇创办的南通大生纱厂等企业发展很快，仅大生纱厂一、二厂，到1921年就获利白银一千六百多万两，其中三分之二是在大战期间获得的。但到20年代中期，张謇的企业就每况愈下了。

（1）材料一中民族企业与明代“机房”相比，最大的不同点是什么？其分布地点具有什么样的特点？

（2）从材料二，可以看出民族资本主义在历史上有过发展的高潮，这一高潮大概出现在什么时期？

（3）根据材料三，说说为什么张謇的企业在第一次世界大战期间迅速发展，而到20年代中期又衰落下去？

（4）从张謇企业的历史命运，我们可以得出怎样的认识？

【答案】
（1）不同点：明代“机房”主要为手工劳动，民族企业是机器生产。特点：近代民族企业多分布在我国东部沿海地区。

（2）一战期间

（3）发展原因：辛亥革命的推动；民族资产阶级投资热情高涨；群众性反帝爱国运动的推动；一战期间，欧洲列强暂时放松了对华经济侵略。衰落原因：一战结束后，欧洲列强卷土重来，加大对华经济侵略。

（4）民族独立是国家富强的前提。

【点拨】本题以图表和材料考查学生分析归纳能力，对于第（1）问，要明确民族企业与明代“机房”的性质，另外从表格中涉及到的地点归纳其分布特点；第（2）、（3）问结合教材即可得出答案；第（4）问从张謇企业兴衰与列强的入侵直接相关进行思考。
28．（2010年12月山东实验中学高三诊断27题）（16分）新航路的开辟，开启了经济全球化进程。阅读下列材料，回答问题：
材料一  哥伦布发现美洲以及接踵而来的葡萄牙人、英国人、法国人等，通过对新土地的殖民和占有，与土著居民的接触、交往和融合给欧洲人送去了新世界的文明，还使新旧大陆的物产得以交换和传播……没有美洲贡献的大量金银与物质财富，没有北美的自由移民垦殖区，西方资本主义的发展将会缓慢得多，英国也不可能成为发动工业革命的国家 ……东西两半球的不同文化圈的大汇合，加速了人类从传统农耕文明向现代工业文明转变过程。
——黄邦和《通向现代世界的500年：哥伦布以来东西两半球汇合的世界影响》
（1）依据材料一归纳新航路开辟的影响。（6分）
材料二   火车、轮船、电报等新式交通工具和电讯器材的出现，把世界各地的生产、流通和消费紧紧联结在一起。1869年苏伊士运河通航，使欧洲到印度的航路缩短了4000英里，1914年竣工的巴拿马运河则使旧金山到利物浦的航程近了5666英里。轮船的不断更新，使航速大大提高，欧美航程从42天缩短为5天，从伦敦到加尔各答也由3个月减为18天。此外海底电缆的铺设、跨洲铁路的修建，加强了洲际联系；有线电报、电话和无线电报的普及，使世界通讯网络得以形成。——[美]斯塔夫里·阿诺斯《全球通史》
（2）概括归纳材料二所反映的社会经济现象，并依据材料二简要说明其形成的原因。（4分）
材料三   针对20世纪90年代以来，经济全球化加速的趋势，出现了以下两种不同的观点。
观点一： 冯骥才在《献给命运的紫罗兰》中写道：“好在世界已经变得越来越小。已无新  大陆可以发现。连南极冰层下的土地业已测量清楚，连大西洋中时隐时现的珊瑚岛也已记录在案。已有‘地球村’的说法。东方人、西方人，不过是‘地球村’中的‘鸡犬相闻’的村民而已。
观点二：古巴领导人卡斯特罗说：“由于不公正的国际经济秩序，经济全球化并没有使广大发展中国家从中受益，反而造成……富国愈富，穷国愈穷。”
（3）你赞同哪种观点？根据材料概括其观点，（2分）并结合所学知识说明理由。（4分）
【答案】

（1）美洲开始沦为欧洲殖民地；（2分）促进了西欧资本主义的发展；（2分）促进了世界物产（或：文明）的交流和传播，世界市场开始出现，人类走向整体世界，促进了人类向工业文明的转型。（2分）
（2）现象：世界市场的形成，世界经济联系更加紧密。（2分）原因：工业革命的推动或交通、通讯的发展。（2分）
（3）观点一：经济全球化密切了世界各地之间的联系，有利于世界经济的发展。（2分）理由：有效地利用世界各地的资源，为各个国家提供了更多的发展机会；极大地丰富和方便了人们的日常生活。（4分）

观点二：经济全球化造成了发展中国家的贫困。（2分）理由：发达国家控制着不合理的经济秩序，经济实力占有优势；发展中国家经济的落后，处于劣势和被动地位。（4分）
【点拨】

（1）本题考察新航路开辟后的影响。依据材料和所学内容分析，可以选准对美洲的影响，对西欧经济的影响，对世界文明等角度的影响归纳。
（2）本题考察工业革命后出现的影响。第一问，依据材料分析，“世界各地的生产、流通和消费紧紧联结在一起”第二问抓住出现以上信息的时间回答“1869年”“1914年”等回答。

（3）本题考察经济全球化带来的主要影响。可以从全球化的积极影响和消极影响分析。可以有自己的观点。
【结束】
